
Όταν ο Γολιάθ
είδε τον Δαβίδ
Κάποτε, στα πολύ παλιά χρόνια, στα
μετά Χριστό χρόνια, ήταν ο Γολιάθ. Ο
ισχυρός μαχητής των Φιλισταίων, Γο-
λιάθ, ύψους 6 πηχών και μιας σπιθα-
μής, με έναν αλυσιδωτό θώρακα βά-
ρους 5.000 σίκλων χαλκού. Για 40
ημέρες βοούσε προς τις παρατάξεις
των Ισραηλιτών: «Διαλέξτε έναν άν-
δρα να πολεμήσει μαζί μου. Αν με
θανατώσει, τότε θα γίνουμε σκλάβοι
σας. Αν υπερισχύσω, εσείς θα δου-
λεύετε για μας». Ο Φιλισταίος έναν
άνδρα έψαχνε για να σταθεί απέναντί
του, μα κανένας δεν τολμούσε να τον
αντιμετωπίσει - έτρεμαν οι Ισραηλί-
τες. Τότε, εμφανίστηκε ο Δαβίδ. Ένα
ξανθόμαλλο αγόρι, βοσκός, άπειρος
στις μάχες. Όπλο του η πίστη. Και μια
σφεντόνα με πέντε πέτρες.

Η
Κερύνεια είχε το ρόλο του
Δαβίδ. Η μικρή και πονεμέ-
νη Κερύνεια, η οποία απο-
φασιστικά στήθηκε μπρο-
στά στο γίγαντα Γολιάθ-Ευ-

ρώπη. Κατ’ ακρίβεια, μπρος στην Επιτρο-
πή των Περιφερειών, όργανο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Η Τουρκία, το «πολιτικό
γλειφιτζούρι» της Ένωσης -άρα και της
Επιτροπής- υπήρξε «κρυφό εμπόδιο» στις
ενέργειες των προσφύγων συμπολιτών
μας. Αποτέλεσμα να δημιουργηθούν προ-
βλήματα. Προβλήματα στις προσπάθειες
αυτής της μαχητικής κοινότητας να ενη-
μερώσει για τις καταστροφές που υπόκει-
ται η τόσο πολύτιμη πολιτιστική της κλη-
ρονομιά. Να πει δηλαδή την αλήθεια, στο
πλαίσιο οργανωμένης φωτογραφικής έκ-
θεσης στις Βρυξέλλες από τις 17 έως τις
26 Νοεμβρίου.

Όλα άρχισαν περίπου ενάμιση χρόνο προη-
γουμένως. Όταν ο Δήμος Κερύνειας προε-
τοιμαζόταν, πραγματοποιώντας τις ανάλο-
γες διεργασίες με την Επιτροπή Περιφερει-
ών, για τη διοργάνωση ενημερωτικής έκθε-
σης στις εγκαταστάσεις της. Θέμα: «Προώ-
θηση των πολιτιστικών αξιών μέσω της προ-
στασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς». Συν-
διοργανωτές: το Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μα-
καρίου Γ’ και το Παγκόσμιο Βήμα Θρησκει-
ών και Πολιτισμών της Ιεράς Μονής Κύκκου.
Το πρόγραμμα είχε οριστεί -διαλέξεις, έκθε-
ση φωτογραφίας, δεξίωση- το οποίο απο-
στάληκε για έγκριση, σύμφωνα με ιθύνοντες,
στην Επιτροπή. Τα φυλλάδια και οι λεζάντες
πέρασαν από έλεγχο, ώστε το περιεχόμενό
τους να συνάδει με τις νομοθεσίες. Έγκρι-
ση και προχώρησαν, υποστηρίχθηκε.

Εν τω μεταξύ, Τούρκοι επικοινώνησαν με
το δημαρχείο, ζητώντας να λάβουν μέρος
στις διαλέξεις. Η απάντηση ήταν αρνητική,
λόγω πληρότητας του προγράμματος. Τους
διαβεβαιώθηκε, εντούτοις, ότι μπορούν να
παρευρεθούν και με το τέλος των διαλέξε-
ων να εκδηλώσουν τις απόψεις τους. Ένας
χώρος συζητήσεων είχε επίσης διασφαλι-
στεί. Τα πάντα έτοιμα από την οργανωτική
επιτροπή: Γεώργιος Θεοφίλου και Ειρήνη Κο-
κότη εκ μέρους του Δήμου Κερύνειας, Ανδρέ-
ας Φυλακτού - διευθυντής του Ιδρύματος Μα-
καρίου, δρ Ιωάννης Ηλιάδης - διευθυντής του
Βυζαντινού Μουσείου και Πινακοθήκης και
δρ Χαράλαμπος Χοτζάκογλου βυζαντινολό-
γος - διευθυντής του Παγκοσμίου Βήματος
Θρησκειών και Πολιτισμών της Ιεράς Μο-
νής Κύκκου. Έτοιμη και η κυπριακή ομάδα
των Βρυξελλών: δήμαρχος Κερύνειας Μα-
ρία Ιωάννου, αντιδήμαρχος Γεώργιος Σιδε-
ράς, δημοτικός σύμβουλος Τρύφωνας Νεο-
κλέους, Γεώργιος Θεοφίλου, Ειρήνη Κοκότη,
Χαράλαμπος Χοτζάκογλου και Ιωάννης Ηλιά-
δης.   

Τριάντα έξι πίνακες αποστάληκαν σε ξύ-
λινο κουτί στις 8 Νοεμβρίου στα κτήρια της
Επιτροπής. Απεικόνιζαν εκκλησίες της περι-
φέρειας Κερύνειας, ιστορικούς χώρους, όπως
και τον Πενταδάκτυλο στη σημερινή του κα-
τάσταση. Τα αποτυπώματα των 36 χρόνων
των Τούρκων εισβολέων εμφανέστατα, η
κουλτούρα του γραφικού τοπίου, το περι-
βάλλον του, διαβάλλονται και βάρβαρα κα-
ταπονούνται από την έλλειψη σεβασμού των
κατακτητών. Απτή η πραγματικότητα -εκ-
κλησιές έγιναν τζαμιά ή στάβλοι, εικόνες
κλεμμένες- όπως τη γνωρίζουμε και τη μαρ-
τυρούμε, εμείς και ορισμένοι διεθνείς κύ-

κλοι. Η έκθεση αναρτήθηκε στις 16 Νοεμ-
βρίου, μία ημέρα πριν από τα εγκαίνια, σε
όροφο της Επιτροπής Περιφερειών, στη θέα
μελών και εργαζομένων του χώρου. Δίπλα
τους τοποθετήθηκε το ενημερωτικό υλικό:
ιστορικές αναφορές για την Κερύνεια, το στα-
διακό «σβήσιμο» της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς της, η καταστροφή των μνημείων και της
φύσης. 

Από τους πρώτους επισκέπτες ήταν ο Βόλ-
φγκανγκ Πέτσολντ, εκπρόσωπος της Επι-
τροπής, ο οποίος προσεκτικά έλεγξε λεζά-
ντες και φυλλάδια. Αμφέβαλλε κατά πόσον
οι όροι «τουρκική εισβολή και κατοχή», όπως
και «Τούρκοι αρχαιοκάπηλοι», είναι αποδε-
χτοί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πολιτικό χα-
ρακτήρα θεωρήθηκε ότι είχε η έκθεση κι όχι
μήνυμα πολιτιστικής ενημέρωσης, όπως το
ορίζουμε εμείς “κραυγής”. Πήγε να το διε-
ρευνήσει. Ενημερωτικά, η κατακτητική ενέρ-
γεια των Τούρκων στην Κύπρο είναι επισή-
μως αποδεκτή από τα Ηνωμένα Έθνη και την
Ευρωπαϊκή Ένωση και το γερμανικό δικα-
στήριο επικυρώνει με σχετική απόφαση την
τουρκική αρχαιοκαπηλία.   

Ακολούθησαν διάφορα. Προφάσεις ότι οι
λεζάντες των φωτογραφιών δεν εγκρίθηκαν,
ένα ηλεκτρονικό μήνυμα επιβεβαίωνε το αμ-
φισβητούμενο, κωλύματα. Η μέρα, ωστόσο,
προχωρούσε όπως είχε προγραμματιστεί.
Με διαλέξεις από τον Χαράλαμπο Χοτζάκο-
γλου και τον Ιωάννη Ηλιάδη, αναφορικά στη
Βυζαντινή Τέχνη και τη λεηλασία της στις
τουρκοκρατούμενες περιοχές της Κύπρου,
στη Βελγική Εταιρεία Νεοελληνικών Σπου-
δών στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου Βρυξελλών. Ακολούθησε συζήτηση.

Πηγές: Πληροφορίες από τον Γεώργιο
Θεοφίλου, την Ειρήνη Κοκότη και  
τον Ιωάννη Ηλιάδη, ενημερωτικά 
φυλλάδια, ομιλίες, επιστολές κ.ά.   

Η μάχη του «μικρού» με τους «μεγάλους»
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Οι ημέρες κύλησαν και στις 26 Νοεμβρίου
η έκθεση φωτογραφίας της Κερύνειας κα-
τέβασε τα ρολά της. Όπως είχε εξαρχής
οριστεί και αποδεχθεί η Επιτροπή Περιφε-
ρειών, προ «πολιτικών παρεμβάσεων».
Όπως Κερυνειώτες και συμπαραστάτες
τους είχαν προγραμματίσει, προετοιμαστεί,
προσεκτικά και τεκμηριωμένα ερευνήσει
και πράξει για την περίοδο εκείνη. Η πα-
ρουσία τους για 10 ημέρες στις αίθουσες
των μεγάλων Βρυξελλών ήταν σημαντική:
να μη φύγει ανεκμετάλλευτη, να ειπωθεί η

αλήθεια, έστω κι αν έχει χιλιοειπωθεί. Η
πολιτιστική μας κληρονομιά λεηλατείται,
αυτό συμβαίνει. Λόγω τουρκικής κατοχής,
αυτή είναι η αιτία.
Το χαστούκι, όσο μικρό κι αν φάνηκε πως
ήταν στην Ευρώπη, ήταν τεράστιο. Ο γίγα-
ντας Γολιάθ για 40 ημέρες έψαχνε να βρει
αντίπαλο του χεριού του για να τον κατανι-
κήσει. Και τον βρήκε τελικά. Στην περίπτω-
σή μας βρέθηκε μετά από 36 χρόνια ένας
μικρός και θαρραλέος Δαβίδ. Η μικρή Κε-
ρύνεια, το μπουμπουκάκι του βορρά που

ματώνει, η οποία με τις ελάχιστες δυνάμεις
της -πέντε άτομα με πέντε πέτρες στην τσέ-
πη: πίστη, αποφασιστικότητα, μαχητικότη-
τα, αλήθεια και δίκαιο- σφεντόνισε τις βο-
λές της. Στη φωνή της έδωσε συνέχεια -να
μη σκορπιστεί στους πέντε ανέμους- στην
ενδυνάμωση των θέσεών της μπρος στο
άδικο.
Διδάγματα πολλά έχουμε να πάρουμε από
τους Κερυνειώτες. Αλλά και από κάθε πρό-
σφυγά μας, που δεν αφήνεται στη λήθη και
εξακολουθεί να αντιστέκεται σε θεούς και

δαίμονες. Πίστη χρειάζεται -οι πέντε πέ-
τρες του Δαβίδ- απέναντι στους λογής λο-
γής Γολιάθ, ώστε να κρατήσουμε αναλλοίω-
το και το παραμικρό χνάρι της ιστορίας μας.
Αν δεν σταθούμε ενάντια στην τουρκική
προπαγάνδα στο μέλλον θα φάμε χειρότε-
ρες ροπαλιές. Διότι εκεί έξω συμβαίνουν
διάφορα με τους κατακτητές. Αρκεί μια μα-
τιά στο διαδίκτυο για να διαπιστώσετε τα
αποτελέσματα στις λέξεις «Κερύνεια»,
«Kyrenia» και «Girne». Θα εκπλαγείτε με
τον ιστοχώρο που κατέχει ο Γολιάθ. 

Το χαστούκι, η αλήθεια και η εγρήγορση

Τα μηνύματα, οι παρεμβάσεις και οι αντιδράσεις
ΤΕΤΑΡΤΗ, 17 Νοεμβρίου, ημέρα των εγκαινίων της
έκθεσης. Στην αίθουσα περίπου 70 άτομα, ανάμε-
σά τους ο χωρεπίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος, οι
ευρωβουλευτές μας Κυριάκος Τριανταφυλλίδης και
Ελένη Θεοχάρους, ξένοι της Ευρωβουλής κ.ά. Εκεί-
νος που απουσίαζε ήταν ο γενικός γραμματέας της
Επιτροπής Περιφερειών, Τζέραρντ Σταλ, ο οποίος θα
τελούσε τα εγκαίνια. Δεν του άρεσε το όλο ζήτημα
-τον προέτρεψαν να «μην αναμειχθεί»- καθότι η
έκθεση, σύμφωνα και με την πρόεδρο της Επιτρο-
πής, Μερσέντες Μπρέσο και άλλα μέλη, «προ-
σβάλλουν» την Τουρκία. «Καλό θα ήταν να απο-
φεύγεται η χρήση του όρου τουρκική εισβολή», εί-
πε άλλωστε σε τηλεφώνημά του ο Πέτσολντ της Επι-
τροπής! Τελικά, η δήμαρχος Μαρία Ιωάννου και ο
μόνιμος αντιπρόσωπος Ανδρέας Μαυρογιάννης άνοι-
ξαν την έκθεση. Με όλα τα μηνύματά της.

«Τον Ιούλιο του 1974 τουρκικά στρατεύματα ει-
σέβαλαν στην Κύπρο, καταλαμβάνοντας το 37% του
νησιού. Διακόσιες χιλιάδες άνθρωποι ξεριζώθηκαν
από τα σπίτια τους, σε αυτούς και οι Κερυνειώτες…»,
στη δική της μάχη των λόγων η δήμαρχος, χωρίς πε-
ρικοπές, κατά μέτωπο: στο σημείο της αλήθειας. «Εδώ
και 36 χρόνια καταστρέφουν τις περιουσίες μας, βε-
βηλώνουν τα θρησκευτικά μνημεία και την κουλτούρα
μας», συμπλήρωσε. Δικαιοσύνη, αποκατάσταση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων ζήτησε, στέλνοντας ένα
ηχηρό μήνυμα προς την Ευρώπη. Δυναμικό μήνυμα
και από το μόνιμο αντιπρόσωπο. Βόμβα οι διαλέξεις

που προηγήθηκαν, για τη λεηλασία της πολιτιστικής
κληρονομιάς στα κατεχόμενα και τις προσπάθειες
επαναπατρισμού των θησαυρών μας. Παρούσες, όπως
αναφέρθηκε, μια Τουρκάλα και μια Τουρκοκύπρια.

Η Επιτροπή των Περιφερειών, όμως, αποφάσισε
να κλείσει την έκθεση. Δεν ανεχόταν τον μικρό Δα-
βίδ να επιτίθεται στο θηριώδη Γολιάθ και να του
επιφέρει πλήγματα. Έπρεπε να σταματήσει τις «πέ-

τρινες» βολές του: η Τουρκία βαλλόταν καταιγιστι-
κά. Αντέδρασε η ομάδα μας, η οποία αποφασισμέ-
νη κίνησε την επομένη για να ενημερώσει τους ευ-
ρωβουλευτές για τα καθέκαστα. Οι πρέσβεις της Κε-
ρύνειας πλησίασαν τους Κύπριους και τους Ελλαδί-
τες. Ο Χαράλαμπος Χοτζάκογλου και ο Ιωάννης Ηλιά-
δης συνάντησαν τη Δανή Άννα Ρόσμπαχ και τους Ιτα-
λούς: Ορέστε Ρόσσι, Κλάουντιο Μοργκάντι, Φρα-
ντσέσκο Σπερόνι, Μάριο Μποργέτσιο και Γιανκάρλο
Σκότα. Σιωπηλά η Επιτροπή παραδέχθηκε ότι «οι πο-
λιτικές πιέσεις ήταν μεγάλες», παρακαλώντας ο
γενικός γραμματέας Σταλ «να μη γίνει θέμα». «Εμείς

δεν θα το κάνουμε». Θέμα όμως έγινε. 
Το δίκαιο κάποιες φορές τουλάχιστον επικρατεί,

βρίσκοντας υποστηρικτές. Ήταν οι ευρωβουλευτές
της κατανόησης, στην ενίσχυση του αγώνα των Κε-
ρυνειωτών για δικαίωση. Επιστολές, παρεμβάσεις
-ειδικότερα από τον Κυριάκο Τριανταφυλλίδη στο
Ευρωκοινοβούλιο- και καταγγελίες, καθώς και μια
πιο δυναμική πολιτική. Από τους Ιταλούς ευρωβου-
λευτές, οι οποίοι στις 24 Νοεμβρίου οργάνωσαν δη-
μοσιογραφική διάσκεψη προς ανάδειξη του θέμα-
τος: «Παρασκηνιακές τουρκικές πιέσεις στην Επι-
τροπή Περιφερειών να κλείσει πολιτιστική έκθεση
κατεχόμενης περιοχής της Κύπρου». Τόπος το Στρα-
σβούργο. Παρόντες οι ευρωβουλευτές μας: Κυριά-
κος Τριανταφυλλίδης, Ελένη Θεοχάρους, Αντιγόνη
Παπαδοπούλου, Ιωάννης Κασουλίδης και Κυριάκος
Μαυρονικόλας. Αποτέλεσμα όλων η έκθεση να συ-
νεχιστεί ώς το τέλος της προγραμματισμένης ημε-
ρομηνίας. Επιπλέον, πρότειναν οι Ιταλοί η έκθεση
να επαναληφθεί του χρόνου στο Ευρωκοινοβούλιο.

Εν τω μεταξύ, στις 19 Νοεμβρίου δόθηκε διάλε-
ξη από τον Ιωάννη Ηλιάδη στη μεγαλύτερη πόλη του
γαλλόφωνου Βελγίου, τη Λιέγη. Στην ατζέντα η βυ-
ζαντινή τέχνη στην Κύπρο μέσα από τα εκθέματα
του Βυζαντινού Μουσείου και οι προσπάθειες για
τον επαναπατρισμό κλεμμένων θησαυρών από την
τουρκοκρατούμενη Κύπρο. Τη διάλεξη παρακο-
λούθησαν γύρω στους 90 φοιτητές, καθηγητές και
Έλληνες ομογενείς.

>Κερύνεια VS Τουρκίας & Ευρώπης: Η αποφασιστική στάση των Κερυνειωτών σε εκδήλωση-«λόμπι» στις Βρυξέλλες

Η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής στον Παλαιόσοφο, με εμφανή τα σημάδια της
καταστροφής.

Πώς μία έκθε-
ση για τη λεη-
λασία της πο-
λιτιστικής
κληρονομιάς
στην κατεχό-
μενη Κερύ-
νεια επιχειρή-
θηκε να μη 
γίνει, για να
μην ενοχλη-
θεί η Τουρκία
και πώς τελικά
διασώθηκε

Με την Αναστασία Σιακαλλή
anastasia.siakalli@phileleftheros.com

Χαράλαμπος Χοτζάκογλου, Τρύφωνας Νεοκλέους, Γεώργιος Θεοφίλου, Κυ-
ριάκος Τριανταφυλλίδης και Ιωάννης Ηλιάδης, στην έκθεση.

Η δήμαρχος Μαρία Ιωάννου δίνει συνέντευξη σε ανταπο-
κριτή της ΕΡΤ.

Τοιχογραφικό σπάραγμα της Δευτέρας Παρουσίας από το ναό του Αντι-
φωνητή στην Καλογραία, όπως εντοπίστηκε στη Γερμανία.

Ο ναός της Παναγίας της Χρυσοπολίτισσας στην Κερύνεια, λε-
ηλατημένος και ερειπωμένος.

Η Επιτροπή των Περιφερειών 
αποφάσισε να κλείσει την έκθεση. 
Δεν ανεχόταν τον μικρό Δαβίδ 
να επιτίθεται στον θηριώδη Γολιάθ

Στο βήμα των Βρυξελ-
λών, η δήμαρχος Κερύ-
νειας Μαρία Ιωάννου,
την οποία πλαισιώνουν
οι Τρύφωνας Νεοκλέ-
ους, Γεώργιος Σιδεράς,
χωρεπίσκοπος Πορφύ-
ριος, οι ευρωβουλευτές
Κυριάκος Τριανταφυλλί-
δης και Ελένη Θεοχά-
ρους και ο μόνιμος αντι-
πρόσωπος Ανδρέας
Μαυρογιάννης.
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